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10. szám. Pest, marczius 28. 1848.

Nem kell tiblabiró politika.

Pest marcz. 28.
Egy barátunk azt inondá a minap, hogy ü többre be­

csüli az ignorantiat mint a táblabirói intelligentiát.
E mondat a régi rendszer ellenében a legradiealabb esz­

me, mindazáltal az mégis nem olly merész, nem olly alapnél­
küli , mint az tán az első pillanatra látszik.

Az ignorantiaval még lehet valamit kivinni, az ember a 
jó ügy mellett rászedheti az illyen jámborokat: összeül egy 
pár csillogó phrasist, szerkeszt egy középszerű anecdottát, s 
meg van. De a kibe bevette magát a táblabirói tudomány, azon 
political tan, mellyel nem könyvekből és leczkékből, hanem 
az élet azon nagy iskolájából a tekintetes nemes vármegyék 
közgyűléséből lehet tanulhatni, azokkal sem isten, sem ember 
nem boldogulhat.

A napokban a felvilágosodás barátai már azzal biztaták 
magokat, hogy ezen schlendrian elem, innen onnan ki fog 
veszni. Az ember ellenükben már bátrabb is kezdett lenni.
A ki értett hozzá, csinált rájok egy pár roszviczet is. És ime, 
mit kell hallanunk, a táblabiró polilica e pillanatban nagyobb 
erővel akar előtörni, mint valaha.

Az országgyűlés egy olly határozatot készül hozni, 
melly a táblabirói rendszert, még jó időre, a political jogok ki­
zárólagos bitorlásával akarja dotálni.

Készül egy úgy nevezett népképviseleti rendszer, de a 
mellybcn, a jelen létező, s a józan ész botránykoztatására fen- 
álló kortes tömeget is meg akarják egy úttal tartani.

A tiszta eszméket igy megfertöztetni akarni!
Tehát végre még is kiütötte magát a szeg a zsákból. 

A követi tábla nagy czifra beszéde, hogy ő ineompetens a nép 
nevében rendelkezni, nem tett mást, minthogy némellyek egy 
újabb íictio iurist akartak formulázni.

Úgy látták, hogy azon eszme, melly szerint a nemes­
ség az országgyűlésen az adózó népet is képviseli, íictio íuiis- 
nak egy kevéssé igen goromba dolog. És arra a gondolatra 
jöttek, hogy jó volna egy ujjabbal kigondolni, s azon újabb­
nak még jobb volna egy igen szép nevet adni.

A magyar, ha valami csudálatos eszmét kell neki fel­
találnia, a világon a legügyesebb ember.

így jött létre az eszme, hogy a kortes csoport minden 
(jualificatio, vagy is mi mindegy, garantia nélkül a törvényho­
zásban részt fog venni.

Mi fog ebből következni. A régi rendszer obseurus cm- 
bevei a köznemesekkel együvé csapva, a civilisatio, az egyen­

lőség, szabadság és testvériség ellenében a nemesi vért és ősi 
alkotmányt fogják éltetni.

Egy illy határozat a nép képviselet tiszta eszméjét azon­
nal beszenyezné. A választó kerületeket születésük el ott köz- 
gyülölet tárgyává tennék. Csak úgy volnánk mint most , 
hogy néhol egy falu a vármegye.

Ez egy uj, s legotrombább nemű Rotlenborough-syslem 
volna. —

Olly vidékeken, hol nemes lakosokból álló községek 
vannak, azon kerületben a legérdemetlenebb nép monopoli- 
sálná az emberi jogok legszebbikét.

Azt kell hinni, hogy a követi tábla nem gondolja meg, 
mit cselekszik, vagy pedig, hogy a reformokat nem szereti.

Ki hitte volna, hogy a mi hires szónokokból álló követi 
táblánk, akkor, midőn az utasítások alól kiszabadulva, egy óra 
alatt az országban a legfőbb hatalom lett, akkor pályáját azon 
kezdje meg, hogy az alkotmányos életnek két fő erét, a sajtó 
s a választási törvény kérdését, olly szánandó módon oldja meg

A kortes elem további fenntartásával agy vagyunk, 
mint a bent hagyott sajtó hibákkal, incllycket, ha egyszer a 
könyv ki van nyomtatva, többé kijavítani nem lehet.

És ne is ámítsuk magunkat azzal, hogy a hozandó tör­
vény ezen rendelete, csakamostan élő nemesi választókra szo­
rítkozik, mert a fő rósz nem abban van, hogy sok proletarius, 
és érdemeden nemes szavazatot kap, hanem, hogy sok időre 
visszalöki azon szép időt, melybenvégre ne lássunk magunkelött 
cast szellemet , mellybcn valahára a táblabiró politikából ki 
fognánk vergődni.

Szinte előre lehet látni, mi fog történni. A táblabirák, 
kik a vidéken mindenütt hatalmasok, összekapcsolják magokat 
a nemesekkel, sőt ha lehet, még vesznek magokhoz a népből 
is a mennyit felfogni bírnak.

És i<ry uj emberek a nemzeti gyűlésbe nem igen lógnak 
küldetni. A régiek pedig már igen unalmasok, politikájuk 
hosszadalmas, és fontolva haladó, s egyátalában olly divatból ki 
ment hangalalu, hogy azon az ég áldása többé nem lehet.

Ezen törvények mellett igen könnyen megtörténhetik, 
hogy a nemzeti gyűlésből kimaradnak azok, kik oda leginkább 
valók: a nép emberei, a kiktől valami újat is hallhatna az or­
szág, mert az a régi nóta már halálra gyötri az ember fülét.— 
Ki lesz zárva a tisztán democrata gondolkozás. A nép valódi 
baráljai mellőztetni fognak. Ellenben megmaradnak a korte­
sekkel, zászlókkal, zenével, kurjongotásokkal, s a mi legun­
dokabb részegeskedéssel történendő választások.
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Azonban, nem szólunk tovább, mert meg lehet magunk 
ellen teszünk, ha így beszélünk, szavaink akaratunk ellen ellen­
kezőleg hatnának. Mert a mit mi gyaláznánk, a korteskedést, 
a táblabiró politica igen üdvös, nemzeties és lélek-emelő do­
lognak tarthatna, ellenben a mit mi dicsérnénk, a tisztán de-
crata elvektől ezektől borsóznék a hátuk.

Még egyszer ismételjük a fentebbi hasonlatosságot: A 
nemeseket meghagyni szavazat jogukban, s tőlök semmi qua- 
lificatiot nem követelni, valóságos sajtóhiba, mellyel ha a könyv 
ki van nyomtatva, többé javítani nejn lehet — hanem, el kell 
vetni az egészet, s helyébe uj szedést rendeltetni.

Miért csinálnak tehát önök egy munkából kettőt ? —

Múlt számunkban, a választmány ülési tudósítás­
ban Perczel Mór polgártársunk beszédében , hol a 
szóló azt mondja: mi radio alolc, zár jel alatt egy kér­
dő jel lévén, újabb értesülés nyomán kinyilatkoztatjuk, 
hogy ezen quasi kétkedésre mutató jel, ott a világon a 
legroszabb helyre volt téve.

A republicans párt, c hallgató, de az c'sö Iröinbitaszóra 
Németországban rögtön többségre jöhető párt, csak mosolyogni 
fogja ezen mozgalmakat. E párt első lesz ugyan ki c moz­
galmak drámájában már az első jelenetekben szerepelni fog, 
szivessen áldozza fel életét és vérét a népet ágyuztató 
porosz királyért, de csak addig, inig Németországban a mozga­
lom tetőpontján fog állani, addig inig a tartományi városok­
ban, az úgy nevezett rendre felügyelő választmányok minden­
ütt fel lesznek állítva — s akkor Fridrik Vilmos, ezen nem 
tudni nevetségesebb, vagy gyűlöletesebb ember, midőn azt 
fogja hinni, hogy Németországot kezében tartja, egy szép 
reggel azon veszi magát észre, hogy egyedül van, s nincs 
más mit tennie, mint felpakolni s Angliába szökni, hol úgy is 
az újabb időkben királyi vérből származó aristocratia készül 
alakulni.

A bécsi kormány hivatalos lapja a legkeményebben kell 
ki a kitűzött német cgységi zászló ellen.

Sajtó alatt van s néhány nap múlva kapható leend illy 
czimü munka: A pesti forradalom töilénete 1848—ban. Ada­
tul political életünk erkölcstörténetéhez. Az absolut irányú 
kormány megbukásának emlékéül. Irta Kiéli István. E röpirat 
az Apponyi-kormánynak születésétől haláláig elkövetett al­
kotmány s törvényellenes tetteit, s a pesti békés fonadalom 
történetét híven fogja előadni.

Soha még a külföldi viszonyok illy komolyak nem voltak 
mint ma.

És ha ez még mind csak kezdet, minek nézhetünk még 
elébe. ?

A jelen század elején a kormányok harczolának egymás 
ellen. Ma a küzdés a nép, s a kormányok között folyik.

Alig vagyunk az év elején, s már két király szűnt meg 
uralkodni. Az egyiket elűzték, a másik erkölcsileg kénysze­
rítve lön trónjáról lemondani.

És most egy harmadik, a porosz, olly viszonyokba bo­
nyolítja magát, melly öt a legkönnyebben franczia és bajor 
collcgainak sorsára juttathatja.

Fridrik Vilmos, csak hogy egy pillanatra Europa szemeit a 
berlini mészárlásokról elfordítsa, a német nemzet egységének 
zászlóját tűzni fel.

E tettel egyszerre harmincz fejedelemnél többnek egye­
nesen bad van izenve.

És e hadban maga a zászlóvivő fog legtöbbet veszteni. 
Az egység eszméje német országban a lehető legnépszerűbb; 
a merre a poroszok hadsereggel átmennek, az apró herczegek 
mind el futnak, a németek az egyetemi ifjúság vezérletük alatt, 
tömegben állanak hozzájuk.

Megyei választmányi gyűlés Nyári Pál elnöklete alatt 
10 órakor reggel (mert éjjel is lehetne).

Elnök szóba hozza, miként ha a pénz s hadügyministeri 
kinevezések Bécsbon nem sanctionáltatnak , magyaréi szág 
függetlensége egy keserű csalás, s isinél a régi viszonyok 
egyiptomi sötété , a szolgaság lélekölo járma roskad reánk > 
czélszerünek tartja ezért a nemzetet egy átalános proclaina- 
tióban védletre fölszóllitani. Mi megtámadólag addig nem lé­
pünk föl, inig minket meg nein támadnak , mi nem vagyunk 
az embergyilkolás rendszeréhez szoktatva, ez a zsoldos kato­
nák mestersége, a nemzet elég erővel bir ezen zsoldosoknak 
is imponálni, s ha kell vért áldozni a szabadságért.

A pesti mozgalmakat megértette az ország, melly a je­
len inconpelens országgyűlésről nem tud annyit, mint a köz­
ponti választmány működéséről , mert mi itt nyilvánitatik az 
nem csak a Verböczy nép akarata s óhajtása ; hanem az összes 
nemzeté.

Bécs még nem tudja átérteni a szabadság szent eszmé­
jét, ha valaki hosszas időkön ál nyommaszló bilincsekben nyo­
morgóit, a bilincsek szétpattantása után rögtön futni nem tud, 
kit a napvilágtól soká elzártak, s fölszabadul börtönéből, annak 
a nap vakító fény: s nézése elöl szemeit behunya. Azért Bécs­
ijén egészen bíznunk nem leltet, hogy megadja mindjárt, a miu­
tán lelkünk eped: kell azért hogy a nemzet minden egyeseinek 
öszszeforrodása által erőssé legyünk, ezen egyesülésben olly 
hatalom fog nyilvánulni, mellyel kijátszani többé nem lehetem!.

Indítványa: hazafiul proclamatio az egész nemzethez!
Népgyülések tartassanak a muzeuin terén hol a polgári 

elv diadalát vívta ki.
A lánczaiból fölszabadult sajtó pedig föladásának te ­

kintse átalakulási kérdéseinknek tüzetesebb megvitatását , 
mindezen erők közös összeliatása által legbiztosban eszközöl­
tethetik honunk újjá teremtésének nagy munkája !

Elfogadtatott. Ezután Simon Florent indítványára :

f
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A választmány rögtön küldöttséget nevez ki . melly b 
ministercknél fegyverek kieszközlése végett járand el.

Bugát Pál a közönségnek, nehogy az várakozásában u- 
natkozzék, egy humoristicus fölolvasást tartott, melly habár 
élességben saphiri fölolvasással nem vetekedhetik is, de mind­
azonáltal a nép érdekében történt.

Ámbár az orvosi kar részéröl állok itt , nem hiszem 
hogy lesz valaki ki beszédemért, a Cicero pro domosua-trám 
alkalmazná, Cicero nem vagyok, azt mindjárt be is bizonyi- 
tandom, s hogy nem pro dorno sua beszélek azt a magyarkák 
bizonyították be midőn engem ártatlan orvosnak neveztek. Igen 
orvos is vagyok, ártatlan is vagyok, és tudom az élet men­
nyire édes keserű korában is, azaz betegségben. Az egésség 
úgy eddig nálunk fölötte el volt hanyagolva, mert igen 
pupillaris állapotban lézengtek eddig orvosaink ha va- 
lamclylyik nagy kegyelemből tanácsosságig tolatott föl, a 
collegákban föltámadott az aristokraticus büszkeség, s dühsá- 
padtan habozott, miként ülhessen ö eggyütt széket olly egyén­
nel, ki öt kevéssel ezelőtt megpióczázta (tulajdonképen mást 
mondott, de én illendőbb szót láttam jónak választani). Ezek a 
chinai falak tán lehullottak már — s azt hiszem, a nép szivébe 
láttam, midőn az önálló ministeriumban egésségiigyi tárczát 
kérek — fölállitatni. Én szemmel tartom a nép minden kiván- 
jait, mert hiszen én is Pál vagyok mint Nyári Pál tagtárs, — 
no az igaz én eddig Téli Pál voltam, hanem pál fordultával, 
fordulni szokva a dolog, belőlem is Nyári Pál lett stb.

Végre bocsánatot kérvén, hogy collegait megelőzte, kik 
inkább szólhattak volna e tárgyban mint „cicerones pro domi- 
bus suis“ a tárczát ismételve megemlítvén, ajánlja magát.

Az indítvány nem igen pártoltalolt : azalatt a küldött­
ség visszatérvén jelenti : minister urak Becsből mindeddig a 
ministerium megerősítése felöl mit sem hallhattak. A fegyve­
rekről, ellenben, azonnal intézkednek.

Központi választmány délutáni 3 órakor.j Elnök Rotten- 
biller. Szeged, Kassa, Szentes mozgalmaikról s hü csatlakozá­
sukról értesítenek.

(Nyári. Miután e választmányi gyűlésből kell azon ma 
reggel általam megemlített proclamationak kikelnie, elmon-

elö kell számlálnunk benne 
teli mondanunk, hogy a Dicta

dom e fölhívás részletezését: 
mind azt mi eddig testé vált, el 
megszűnt orgánuma lenni Magyarország képviseletének, a 
nép figyelmét föl kell hívnunk az ellenmozgalmakia, ha a mo­
rális fegyver összesítetik az ármány rajta megtöröm!, hívjuk 
föl egyesülésre az egész országot, ez köteleségünk önmagunk 
s a dynaslia irányában, s figyelmeztetjük ez utóbbiakat bog} 
ha nemja nemzet karában bízzék, más idegen elemekre ne bízza 
magát, különben állása ingatag, jövője kétes.

Az indítvány közakarattal elfogadtatván , az elnök egy 
választmányt nevezett ki, melly a felszólítást elkészítse.

Ä proclamatio következő \\
~H a z a f i a k ! Európa nagyobb része küzdött, s kivívta 

az utóbbi időben a szabadság és jogegyenlőség elveit. Ma­

gyarország is fellelkesült c szent ügyben. A pesti 12 pont ál­
tal, s részint az országgyűlés által is, ledöntettek azon korlá­
tok, mellyek az ország fiait különszakasztották. Az úrbéri vi­
szonyok megszüntetve, a közös teherviselés meghatározva , a 
népképviselet és nemzetőrség elve kimondva, a sajtó bilincsei 
összetörve : szabad a föld , szabad az ember, ki e földet lakja, 
szabad a szellem; nincs többé nemes, és nemnemes, polgár 
és nempolgár, mindnyájan egyenlő fiai vagyunk Magyaror­
szágnak, osztozók annak minden jogaiban és minden terhei- 
ben. A szabadság és jogegyenlőség, a vész pillanataiban egyé 
olvadt nemzet közvéleménye, s az országgyűlés által egyértel- 
müleg kimondva s elfogadva van.Ezeknek biztosításául nem volt 
egyéb hátra, mint hogy a nemzet összes ügyei önálló magyar 
kormány, magyar felelős ministerium által kezeltessenek. Ez 
is megsértetett.

Ö fölsége a magyar király gróf Batthyányi Lajost felha­
talmazta önálló magyar kormány alakítására.

Jogunk sőt kötelességünk azt hinni, és honfiak előtt an­
nak hitelt szerezni, hogy a mit ő fölsége V-ik Ferdinand sa­
ját neve aláírásával megerősített , az szent és visszavonha­
tatlan. —

Jogunk van követelni, hogy a nemzet minden ügyei a 
nemzet többsége kifolyásának, a magyar felelős kormánynak
kezében legyenek. ,

Ez volna szabadságunk és függetlenségünk koronája es
biztosítéka, s e z , tisztelt hazafiak, most veszélyezve
van.— , . .. ,

A régi országnyomorgató rendszer baratai arra kíván­
ják bírni fölséges királyunkat, hogy a had- es pénzügyet, 
- tehát a nemzet idegét és vérét, - a nemzeti magyar kor­
mány kezéből kivegye, s Így királyi szent szavát álmagyara- 
zatok által meghiúsítsa.

Mi ezen czél ellen, melly kijátszása volna a nemzet igaz­
ságos követelésének, s nyílt megcsalása a nemzetnek, határo­
zottan tiltakozunk.

IÁ pragmatica sanctió, mcllyben a nemzetnek s az or- 
szágltTháznak jogai kölcsönösen biztosítva vannak, kétoldalú 
kötés; eddig csak egyik része volt életben, melly az ország o 
ház javát érdekli; jelenleg szükség, hogy kormányunk füg­
getlenségének biztosításával másik része is teljesedésbe lep­
jen, a nemzet jogai is biztositassanak.

A nemzet vérét áldozta a pragmatica sanctió egyik ré­
széért, ugyanazt fogja tenni, ha kell, másik részéért is.j

Azon tanácsosok, ki a fejedelemnek a nemzet k.vansa- 
aiVal ellenkezést tanácsolnak , nyíltan kijelentjük, nem csa 
nemzetnek, hanem dynastiának is ellenségei, mert a dynas­

lia érdekével játszanak.
lay érzünk, igy nyilatkozunk mi, s hasonló érzelemre

számolunk az egész országban. fj.
Éljen a király, éljen a szabadság , eljen a mag) «

gellen felelős kormány!
Kelt Pesten, martins 27-kén 1848.

gaivi

-..
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Több indítvány tétetett még.
Úgy mint először: Egvessy Gábor által, hogy c választ­

mányban mindazon városok, mellyek rokonszenvel csatlakoz­
nak hozzánk — képviseltessenek.

Ellenvetés: mihelyt e küldötteket elfogadtuk , a natio­
nal convent proclamálva van. Nehány nap még várhatunk. 
De az méltatlanság, hogy onnan Bécshul a magyart ily ° - 
rázkoztatva tartják, illy időben a magyar miniszterek 48 ora.g 
antichambriroznak, s idegen hatalommal alkudoznak. - Ment 
Ígéret után illy késekedés ?!

Második indítvány: A hazafiul felszólítás történjek com­
munal hatóságok utján.

Nyári ellenzi: ö a nemzetben fönn akarja tartani a morális 
erőt s azért nem akar törvényhatóságok utján, intézkedni meit 
ott administrátorok kezeibe menne, — vagy viczispánok ka- 
paritanák cl, — kikre igen rá illik Börne osztályozása, hogy 
t. i. vannak emberek, a kik már consiliariusok, és vannak 
ollyanok, a kik még csak akarnak lenni. A képviseletre nézve 
itt e választmányban, pártolja a repraesentatiot, mert most 
minden embernek önmagát kell repraesentálni, semmi hivata­
los hatás nem vezet most czélhoz.

Harmadik indítvány: Futárok által köttessék össze a 
választmány a provincziákkal.

Ezen indítványt hatalmas ellenvetés buktáin meg ezen 
kérdéssel: Ki fizet ?

Lelkesedni már csak megtanultunk, de annyira még sem 
vittük még, hogy áldozni is tudnánk.

A fél hat órai népgyülésen a fent közlőit proclamatiot 
a nép magáévá tévé.

A bécsi kormány hivatalos lapja szerint Vclenczében a 
respublica ki van kiáltva. Martinovics admiral arsenoli kor­
mányzó a néptol lefejeztetett.

Az egész Olasz királyságból a hadsereg éjszak felé 
űzetik. —

Austria Olaszországot elvesztette. • • •

Több, a mai postával érkezett levelek szerint, a magyar 
katonai határőrség teljes lázzadásban van. Pancsován és Zi- 
monyban a katonai hatóságok eliizettek. Roth general futás­
nak eredeti. — A zimonyi polgármester asszonyi ruhában 
akart megszökni, de elfogattatván, az aszonyoknak adatott át, 
kik öt e mercnyeért jól elpáholák.

A nép a magyar színeket felvette. Több városokban a 
pesti mintára ideiglenesen kormányok állíttattak fel.

A posonyi gyűlés az utóbbi napokban azzal foglalkozott, 
hogy azon pontokat, miket a fővárosi nép rajok izent, szép 
csendesen protokolisálta.

Egy rövid törvényezikkben kimondatott: hogy a ma­
gyar katonaság a királyon kívül esküdjék meg az alkotmányi a 
is. — A másik pont szerint a ministeriumnak meghagyatik, 
hogy az idegen katonaságot az országból kiküldje, a magyart 
pedig vissza hívja.

f

Megjelenik e lap

minden nap este.
Előfizetés egy hóra a két fővárosban házhozhovdással boríték nélkül 1 ft. pp. 
Kapható e lap Pesten a Beimel-féle nyomdában (Al-Dunasor Piaristák épülete.)

EGYES SZÁM ÁRA 3 kr. pp.
A kik e lapot eladás végett széthordani akarják az iránt a kiadóval 

egyezkedhetnek.

Felelős szerkeztö Pálffy Albert. — Kiadó tulajdonos Lukács László. — Nyomalik Beiméinél.
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